



# **Τα προϊόντα και οι παραγωγοί**





## **Αγροτικός Συνεταιρισμός Δημητριακών & Κτηνοτροφικών Προϊόντων Καστοριάς**

Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Δημητριακών και Κτηνοτροφικών Προϊόντων Καστοριάς, ιδρύθηκε το 1914 και σήμερα αποτελείται από 85 κτηνοτρόφους, οι οποίοι και εκτρέφουν συνολικά περισσότερα από 5.500 ζώα.

Κύρια δραστηριότητα του συνεταιρισμού είναι η παραγωγή κόκκινου κρέατος, δηλαδή μοσχαρίσιου, με εκτροφή ζώων ελεύθερας βόσκησης στα βοσκοτόπια της Δυτικής Μακεδονίας.

Ετησίως, ο συνεταιρισμός παράγει 4.700 καθαρόαιμα μοσχάρια της ελληνικής κόκκινης φυλής και άλλα 1.200 ζώα άλλων φυλών.

*«Το gaiasense είναι ένα σημαντικό εργαλείο για τη λήψη κρίσιμων αποφάσεων, που σε λίγο θα αναγκαστούν να χρησιμοποιούν όλοι. Θα γίνει απαραίτητο τόσο στις μονάδες φυτικής όσο και ζωικής παραγωγής».*

**Θωμάς Μόσχος,  
Μέλος Αγροτικού Συνεταιρισμού  
Δημητριακών & Κτηνοτροφικών Προϊόντων  
Καστοριάς & ιδιοκτήτης Φάρμας Μόσχου**



## **Αγροτικός Συνεταιρισμός «Νέος Αλιάκμων»**

Ο Α.Σ. «Νέος Αλιάκμων» αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους συνεταιρισμούς στην Κεντρική Μακεδονία. Από το 1968, όταν και ιδρύθηκε από μια ομάδα παραγωγών, έχει να επιδείξει μια αξιοσημείωτη, ανοδική πορεία στον κλάδο παραγωγής, διακίνησης και εμπορίας φρέσκων φρούτων.

Ο συνεταιρισμός αποτελείται από 530 παραγωγούς-ενεργά μέλη, ενώ διαθέτει σύγχρονες ιδιόκτητες κτιριακές εγκαταστάσεις, που βρίσκονται στο Δημοτικό Διαμέρισμα Άμμου του Δήμου Βέροιας. Η συνολική επιφάνειά τους ξεπερνά τα 20.000 τ.μ. και περιλαμβάνει εγκαταστάσεις διαλογητηρίου, ψυγείων, αποθηκευτικών χώρων και γραφείων.

Πάνω από 30 εκατομμύρια κιλά φρούτων συντηρούνται και συσκευάζονται από τον Α.Σ. «Νέος Αλιάκμων» κάθε χρόνο, με την πλειονότητα τους να εξάγονται σε χώρες της Ε.Ε. και της Ανατολικής Ευρώπης, καθώς και στις αγορές της Ασίας και της Μέσης Ανατολής. Το 70% της παραγωγής του συνεταιρισμού προωθείται σε σούπερ μάρκετ.

*«Το σύστημα ευφυούς γεωργίας ήρθε στην πιο κρίσιμη στιγμή σαν ένα υπερόπλο στα χέρια των Ελλήνων αγροτών, βοηθώντας τους να νικήσουν τον μεγαλύτερο εχθρό τους, που είναι το υψηλό κόστος παραγωγής. Παντρεύοντας τη γνώση και την έρευνα με την εμπειρία και την πράξη, και αξιοποιώντας στο έπακρο τις πληροφορίες με σύγχρονες τεχνολογίες, το αποτέλεσμα που παράγεται ποιοτικά είναι εξαιρετικό».*

**Ανδρέας Οβεζίκ,**  
**τεχνολόγος γεωπόνος – υπεύθυνος**  
**διαχείρισης ποιότητας Αγροτικός**  
**Συνεταιρισμός «Νέος Αλιάκμων»**



## Anyfion

Η ιδέα να ιδρυθεί η Anyfion ξεκίνησε το 2010 από την επιθυμία να δοθούν λύσεις σε ζωτικά προβλήματα για τον αγροτικό τομέα. Ειδικότερα, δε, για τους παραγωγούς βιολογικών προϊόντων στην περιοχή της Αργολίδας, όπου η σταθερά πτωτική τάση των τιμών των καλλιεργούμενων προϊόντων καθιστούσε τη γεωργία ασύμφορη.

Η εταιρεία αποτελείται από μια ενθουσιώδη ομάδα από άτομα εξειδικευμένα στο χώρο της βιολογικής γεωργίας και της ανάπτυξης προϊόντων. Η ομάδα λειτουργεί από την Ελλάδα και την Ελβετία με σκοπό να διαθέσει υψηλής ποιότητας ελληνικά βιολογικά προϊόντα στις ευρωπαϊκές αγορές και να καλύψει τις ανάγκες των νέων και υφιστάμενων βιοκαλλιεργητών, αλλά και των καλλιεργητών με «ανησυχίες» για τη μετάβασή τους σε καλλιεργητικές πρακτικές και μεθόδους παραγωγής, σύμφωνα με τους κανόνες της βιολογικής γεωργίας.

*«Το σύστημα των αγρομετεωρολογικών σταθμών του gaiasense αποδεικνύεται ένα πολύτιμο εργαλείο για τους εσπεριδοκαλλιεργητές της Αργολίδας. Μέσα από ένα δίκτυο 9 σταθμών εγκατεστημένων σε όλο τον Αργολικό κάμπο, οι παραγωγοί μπορούν να παίρνουν δεδομένα που αφορούν διακύμανση θερμοκρασίας, υγρασίας, βροχόπτωσης, ανέμου και άλλων παραμέτρων που τους βοηθούν να οργανώσουν καλύτερα τις εργασίες τους, να μειώσουν το κόστος καλλιέργειας και να βελτιώσουν την ποιότητα των προϊόντων τους».*

**Βαγγέλης Κυριακού,  
γεωπόνος MSc, Ανύφιον Greece A.E.**



## Άροσις

Η Άροσις, από το 1956, παράγει αποκλειστικά, ελληνικά όσπρια, ρύζια και δημητριακά. Μάλιστα, η εταιρεία διαθέτει τη μεγαλύτερη ποικιλία στην αγορά με 24 ελληνικά όσπρια.

Τα Άροσις προέρχονται από τις εγγυημένα κορυφαίες σοδειές αυστηρότατα επιλεγμένων Ελλήνων παραγωγών. Στα μικρά επιλεγμένα, μη ενιαία, οικογενειακά αγροκτήματα τους, οι παραγωγοί, έχουν συνεχή παρουσία, χρησιμοποιούν παραδοσιακές καλλιεργητικές τεχνικές με τις ελάχιστες μηχανικές παρεμβάσεις.

Το 2016 ολοκληρώνονται οι νέες εγκαταστάσεις της Άροσις και το 2019 η εταιρεία διαθέτει 34 ελληνικά προϊόντα οσπρίων και ρυζιού από 8 νομούς της χώρας.

Σήμερα, η Άροσις, υπό την ηγεσία της τρίτης γενιάς ιδιοκτητών, δεν αφήνει καμία καινοτομία ανεκμετάλλευτη: σχεδιάζει πρωτοποριακές συσκευασίες, παράγει πρώτη βιολογικά όσπρια στην Ελλάδα, υιοθετεί το σύστημα ορθής διαχείρισης στην καλλιέργεια των προϊόντων, την ιχνηλασιμότητα και την αναγραφή του ονόματος του παραγωγού στη συσκευασία, ενώ παράλληλα αναδεικνύει την ποιότητα κάθε ντόπιας ποικιλίας οσπρίων. Η Άροσις εξάγει τα προϊόντα της σε πάνω από 18 χώρες.

*«Τα πρώτα δείγματα της εφαρμογής του gaisense είναι ενθαρρυντικά, ειδικά όσον αφορά στη μείωση κόστους και την πρόληψη ασθενειών. Θα πρέπει να συγκεντρωθούν περισσότερα δεδομένα πρακτικών και γνώσεων ώστε να μετρηθεί το ουσιαστικό όφελος».*

**Τρύφων Φωτιάδης,  
Γεν. Διευθυντής Άροσις**



## Γ. Μυλωνόπουλος & ΣΙΑ

Η εταιρεία Γ. Μυλωνόπουλος & ΣΙΑ είναι μια επιχείρηση με σύγχρονες εγκαταστάσεις και γραμμή παραγωγής στην Καρυανή Καβάλας. Από το δέντρο της ελιάς μέχρι το πιάτο, η εταιρεία επιλέγει τους καλύτερους συνεργάτες σε όλα τα στάδια ώστε το τελικό προϊόν να τηρεί ανώτερες προδιαγραφές ποιότητας και η γεύση της πράσινης ελιάς Χαλκιδικής να παραμένει άψογη και να φτάνει αναλλοίωτη στο τραπέζι του καταναλωτή.

*«Από τη στιγμή που ξεκινήσαμε να εφαρμόζουμε το gaisense, έχουμε δει σημαντικές διαφορές στην παραγωγή τόσο σε ποσότητα όσο και σε ποιότητα. Η ευφυής γεωργία έδωσε υπεραξία στο προϊόν μας».*

**Γιώργος Μυλωνόπουλος,  
ιδιοκτήτης Γ. Μυλωνόπουλος & ΣΙΑ**



## Δ. Νομικός ΑΒΕΚ

Η ιστορία της εταιρείας ξεκινά πριν από 109 χρόνια στον Μονόλιθο Σαντορίνης, όπου ο Δημήτριος Νομικός το 1915 ιδρύει το πρώτο εργοστάσιο παραγωγής τοματοπολτού των Βαλκανίων. Το 1945 ξεκινά λειτουργία μια νέα μονάδα στο νησί, στην παραλία της Βλυχάδας, και εν συνεχεία, το 1957, ανοίγει το τρίτο εργοστάσιο της εταιρείας με έδρα την Κω. Το 1970, 1981 και 2017, η εταιρεία επεκτείνεται στην Κεντρική Ελλάδα, δημιουργώντας τρία νέα εργοστάσια αντίστοιχα στη Βοιωτία, στη Φθιώτιδα και στην περιοχή της Λάρισας.

Η εταιρεία Δ. Νομικός ΑΒΕΚ αποτελεί σήμερα τη μεγαλύτερη ελληνική εταιρεία σε δυναμικότητα επεξεργασίας πρώτης ύλης τομάτας, έχοντας τρία εργοστάσια εν λειτουργία, στο Δομοκό Φθιώτιδας, στην Αλίαρτο Βοιωτίας και στα Φάρσαλα Λάρισας, εξοπλισμένα με την πλέον σύγχρονη τεχνολογία στην παραγωγή προϊόντων τομάτας.

Από την ίδρυσή της μέχρι και σήμερα, η εταιρεία Δ. ΝΟΜΙΚΟΣ ΑΒΕΚ είναι πρωτοπόρος στον κλάδο της: πρώτη βιομηχανία τροφίμων στην Ελλάδα σε παραγωγή τοματοπολτού Hot Break, σε παραγωγή ασηπτικού τοματοπολτού, σε παραγωγή ασηπτικού κύβου, με σύστημα διασφάλισης ISO 9001.

Επίσης, η εταιρεία και τα προϊόντα της είναι πιστοποιημένα κατά ISO9001, ISO14001, BRC, KOSHER, HALAL, BSCI, καθώς και σύμφωνα με τις αρχές της αειφορίας (Sustainability).

Χάρη στην πολυετή παρουσία στην Ελλάδα, αλλά και σε αγορές του εξωτερικού, η Δ. Νομικός έχει αποκτήσει μεγάλη τεχνογνωσία και συγχρόνως έχει δημιουργήσει μακροχρόνιες σχέσεις με πελάτες, καλύπτοντας με πλούσια γκάμα ποιοτικών προϊόντων και συσκευασιών και τα 3 κανάλια της αγοράς για βιομηχανικούς πελάτες, HO.RE.CA., αλλά και πελάτες λιανικής. Η εταιρεία καλύπτει μεγάλο ποσοστό της ελληνικής αγοράς και έχει εξαγωγές σε όλη την Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Ασία και Αφρική ενισχύοντας τόσο την ελληνική οικονομία όσο και τις τοπικές κοινωνίες στις περιοχές των εργοστασίων.

*«Ξεκινήσαμε το 2023 τη συνεργασία με την NEUROPUBLIC με το ολοκληρωμένο σύστημα ευφυούς γεωργίας gaiasense στη βιομηχανική τομάτα. Τα πρώτα αποτελέσματα έδειξαν βελτίωση σε ανάγκες άρδευσης, χρήσεις λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων. Το πρόγραμμα είναι σε εξέλιξη για δεύτερη χρονιά το 2024 και ευελπιστούμε στη συνεχή βελτίωση των αποτελεσμάτων».*

**Δ. Νομικός,  
Πρόεδρος ΔΣ Δ. Νομικός ΑΒΕΚ**



## ΕΑΣ «Ένωση» Μεσσηνίας

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Μεσσηνίας είναι η συνεταιριστική οργάνωση αγροτών του νομού Μεσσηνίας. Ιδρύθηκε το 1987 από την συνένωση των επτά υπάρχοντων ενώσεων συνεταιρισμών του νομού και σήμερα έχει 188 μέλη και εξυπηρετεί τα συμφέροντα 20.000 παραγωγών.

Στόχος της είναι η διαφύλαξη των συμφερόντων των συνεταιρισμένων της αλλά και της υψηλής ποιότητας των προϊόντων που παράγονται στη Μεσσηνία, όπως το παρθένο ελαιόλαδο, η επιτραπέζια ελιά Καλαμών και η μαύρη Κορινθιακή σταφίδα. Παράλληλα, η Ε.Α.Σ. Μεσσηνίας πρωτοστατεί στην προστασία και προώθηση του ελαιολάδου ΠΟΠ Καλαμάτα και της Ελιάς Καλαμάτας ΠΟΠ, δυο εμβληματικών Γεωγραφικών Ενδείξεων των οποίων είναι ο φορέας κατοχύρωσης, ενώ συμμετέχει στη διεκδίκηση και κατάρτιση πολιτικών για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα, της υπαίθρου και των συνθηκών διαβίωσης των παραγωγών της.

*«Λόγω της συμμετοχής μου στην Ένωση Μεσσηνίας το 2018 ήρθα σε επαφή με σύστημα ευφυούς γεωργίας gaisense. Χάρη σε αυτό, λοιπόν, μπόρεσα σε όλες μου τις καλλιέργειες να δω τι σημαίνει από πρώτο χέρι ο όρος ψηφιοποίηση των καλλιεργειών. Για παράδειγμα, στην καλλιέργεια της πατάτας, μπόρεσα να παρακολουθήσω με ακρίβεια τις τιμές της θερμοκρασίας που είναι για την συγκεκριμένη καλλιέργεια μεγάλη ανάγκη λόγω υπερπρώιμης περιόδου στην περιοχή, γεγονός που με βοήθησε να αντιμετωπίσω το φαινόμενο του παγετού με επιτυχία, να παρακολουθήσω τους ημερήσιους βαθμούς ανάπτυξης, αλλά και να συνδυάσω νέες εφαρμογές στο πεδίο με πιο στοχευμένες και αποδοτικές δράσεις, όπως να χρησιμοποιώ το νερό καλύτερα από το παρελθόν. Επιπλέον, να εστιάζω και να επεμβαίνω καλύτερα με τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα ή τα λιπάσματα αποφεύγοντας την αλόγιστη χρήση τους.*

*Θεωρώ, λοιπόν, ότι πρέπει σαν χώρα να εμβαθύνουμε και άλλο στα συγκεκριμένα μέτρα μιας και το κόστος παραγωγής παραμένει υψηλό και οι απαιτήσεις του καταναλωτικού κοινού αυξάνονται».*

**Γιώργος Κατσούλης,  
Πρόεδρος Συνδέσμου Αγροτικών  
Συνεταιριστικών Οργανώσεων και  
Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων Ελλάδος  
(ΣΑΣΟΕΕ)**





## Κτήμα Κυρ Γιάννη

Το Κτήμα Κυρ-Γιάννη ιδρύθηκε το 1997 από το Γιάννη Μπουτάρη, μια από τις ξεχωριστές μορφές της ελληνικής οινοποιίας, όταν εκείνος αποχώρησε από την οικογενειακή οινοποιητική εταιρία που είχε δημιουργήσει ο παππούς του το 1879.

Με μια συνολική επιφάνεια που καλύπτει 560 στρέμματα στις δύο πλευρές του όρους Βερμίου, στη βορειοδυτική Ελλάδα, και εκτείνεται σε υψόμετρο μεταξύ 120 και 280 μέτρων – το υψηλότερο σημείο της ζώνης ΠΟΠ Νάουσα – το Κτήμα Κυρ-Γιάννη αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους αμπελώνες στην Ελλάδα. Είναι φυτεμένο με πολλές ελληνικές και διεθνείς ποικιλίες: Ξινόμαυρο (50%), Syrah (15%), Merlot (20%) και Cabernet Sauvignon (10%), ενώ η υπόλοιπη έκταση καλύπτεται από διάφορες πειραματικές ποικιλίες.

*«Με το gaisense, η παραγωγή κρασιού μπαίνει στο μέλλον και γίνεται ακόμα πιο ανταγωνιστική. Η συμβολή του είναι ιδιαίτερα σημαντική στην εποχή της κλιματικής αλλαγής που έχει ήδη ξεκινήσει να επηρεάζει τα αμπέλια».*

**Γιάννης Μπουτάρης,  
ιδιοκτήτης Κτήμα Κυρ Γιάννη**



## Ραδόπουλος Δ. ΕΠΕ

Με επίκεντρο τον καταναλωτή και τις ανάγκες του για φρέσκα οπωροκηπευτικά, η Ραδόπουλος Δ. ΕΠΕ με έδρα στην Καστοριά εξασφαλίζει τις κατάλληλες συνθήκες για προϊόντα εξαιρετικής ποιότητας με τη βοήθεια της τεχνολογίας αλλά και της ευφυούς γεωργίας.

Το ορεινό περιβάλλον και μικροκλίμα, οι επιλεγμένες ποικιλίες και ο τρόπος που καλλιεργούνται, καθιστά της τομάτες της επιχείρησης ιδιαίτερα γευστικές και περιζήτητες, αφού δύσκολα τις βρίσκει κανείς στην αγορά.

*«Η χρήση του gaiasense μάς επέτρεψε να αξιοποιήσουμε καλύτερα τους πόρους που έχουμε στη διάθεσή μας. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το τελικό προϊόν να παρουσιάζει βελτιωμένα ποιοτικά χαρακτηριστικά, ενώ παράλληλα μειώθηκε τόσο το κόστος παραγωγής όσο και το περιβαλλοντικό αποτύπωμά του».*

**Δημήτρης Ραδόπουλος,  
ιδιοκτήτης Ραδόπουλος Δ. ΕΠΕ**



## Terra Creta

Η Terra Creta ιδρύθηκε το 2001 στα Χανιά. Ένα από τα πρώτα προϊόντα της εταιρείας ήταν το Έξτρα Παρθένο Ελαιόλαδο Π.Ο.Π. Κολυμβαρίου του νομού Χανίων. Το 2006, ανέπτυξε και λειτούργησε ένα καινοτόμο σύστημα διαδικτυακής ιχνηλασιμότητας ελαιολάδου. Από το 2009, η εταιρεία λειτουργεί σε ιδιόκτητες και σύγχρονες εγκαταστάσεις στο Κολυμβάρι, καθετοποιώντας την παραγωγή της με σύγχρονο ελαιουργείο. Το 2018 ολοκληρώθηκε νέα αναβάθμιση της γραμμής έκθλιψης στο ελαιουργείο με μηχανήματα υψηλής τεχνολογίας με αποτέλεσμα τα επόμενα χρόνια να κατακτήσει σπουδαίες διεθνείς διαρκίσεις ποιότητας και να βρίσκεται επί 4 συναπτά έτη στο Top-10 του EVOO World Ranking.

Το 95% των πωλήσεών της Terra Creta πραγματοποιείται εκτός Ελλάδος. Η εταιρεία συνεργάζεται με περίπου 1.200 ελαιοπαραγωγούς και εξάγει τα προϊόντα της σε 45 χώρες. Σήμερα, βρίσκεται κάτω από την «ομπρέλα» της ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ.

*«Η καινοτομική οργάνωση της Ακαδημίας Ελιάς Terra Creta ήταν απαραίτητο να πλαισιωθεί από ένα αντίστοιχο σύστημα ευφυούς γεωργίας. Επιλέξαμε το σύστημα gaiasense λόγω της υψηλής του εξειδίκευσης και της διάθεσης της ομάδα της NEUROPUBLIC για εξέλιξη».*

**Φώτης Σουσαλής,**  
**Γεν. Διευθυντής Terra Creta**  
**(μέλος του ομίλου Μέλισσα Κίκιζας)**



## Φάρμα Μόσχου

Η Φάρμα Μόσχου είναι καθετοποιημένη κτηνοτροφική μονάδα βιολογικών προϊόντων στη Φωτεινή Καστοριάς, την οποία λειτουργούν 5ης γενιάς κτηνοτρόφοι. Παράγει βιολογικές ζωοτροφές, βιολογικό αιγοπρόβειο γάλα, μοσχαρίσιο και πρόβειο κρέας βιολογικής εκτροφής, βιολογικά τυροκομικά και γαλακτοκομικά προϊόντα όπως μαλακά και σκληρά τυριά, παραδοσιακό γιαούρτι, κρέμες, ρυζόγαλο, παγωτό γιαούρτι, παστεριωμένο γάλα ημέρας, παραδοσιακά ημίσκληρα τυριά, καθώς και ένα ιδιαίτερο προϊόν δικής τους παραγωγής, το Ορεινό Βιολογικό Κανιάκι και το Καπνιστό Ορεινό Βιολογικό Κανιάκι.

*«Το gaiasense είναι ένα σημαντικό εργαλείο για τη λήψη κρίσιμων αποφάσεων, που σε λίγο θα αναγκαστούν να χρησιμοποιούν όλοι. Θα γίνει απαραίτητο τόσο στις μονάδες φυτικής όσο και ζωικής παραγωγής».*

**Θωμάς Μόσχος,  
Μέλος Αγροτικού Συνεταιρισμού  
Δημητριακών & Κτηνοτροφικών Προϊόντων  
Καστοριάς & ιδιοκτήτης Φάρμας Μόσχου**